

## ***I. Прочитайте текст и выполните задания***

Однажды весной, в час небывало жарк... заката, в Москве, на Патриарших прудах, появил..сь два гр..жданина. Первый из них одетый в летн.. сереньк.. пару был маленького роста упитан лыс свою приличную шляпу пирожком нес в руке а на хорошо выбритом лице его **пом..щались** **сверх..естестве..ых** размеров очки в ч..рной роговой оправе. Второй — плечистый, рыж..ватый, в..храстый молодой человек в **заломле..ой** на затылок клетчатой кепк.. — был в ковбойке жева..ых белых брюках и в ч..рных тапоч..ках.

Первый был (н..) кто иной, как Михаил Александрович Берлиоз председатель правления одной из крупнейших московских литературных ассоциаций сокраще..о имену..мой МАССОЛИТ и редактор толстого **художестве..ого** журнала а молодой спутник его — поэт Иван Николаевич Поньрев **пиш..щий** под псевдонимом Бездомный.

Попав в тень чуть зеленеющих лип писатели первым долгом бросились к пестро ра..краше..ой будоч..ке с надписью «Пиво и воды».

Да, следует отметить первую странность этого страшного майского вечера. Не только у будоч..ки но и во всей а..ее пара..ельной Малой Бронной улице н.. оказалось н.. одного человека. В тот час, когда уж кажет..ся и сил не было дышать, когда солнц.. **ра..калив** Москву в сухом тумане валилось **куда(то)** за Садовое кольцо, — (н..)кто не пришел под липы никто не сел на скамейку пуста была а..ея.

(По М.Булгакову)

- 1. Вставьте пропущенные буквы, раскройте скобки, расставьте недостающие знаки препинания.*
- 2. Объясните правописание выделенных слов.*
- 3. Подчеркните один причастный оборот как член предложения.*
- 4. Подчеркните один деепричастный оборот как член предложения.*
- 5. Выпишите односоставное предложение, определите его тип.*
- 6. Выпишите по одному сказуемому каждого известного вам вида.*

## ***II. Прочитайте текст и выполните задания***

Зимой 1892 года Чехов стал помещиком. В письме А. С. Киселеву 7 марта он сообщает: «Не было хлопот, так купила баба порося! Купили и мы порося – громадное имение, владельцу которого в Германии непременно дали бы

титул герцога». Чехов не скрывает своей радости, хотя и добродушно подшучивает над собой: «Больше ста десятин лесу, который через 20 лет будет походить на лес, теперь же изображает собою кустарник. Называют его оглобельным, по-моему же, к нему более подходит название розговой, так как из него пока можно изготавливать только розги... Фруктовый сад. Парк. Большие деревья, длинные липовые аллеи... Вся усадьба загорожена от мира на манер палисадника... Дом и хорош, и плох. Он просторнее московской квартиры, светел, тепел, крыт железом, стоит на хорошем месте, имеет террасу и сад, итальянские окна и проч., но плох он тем, что недостаточно высок, недостаточно молод, имеет снаружи весьма глупый и наивный вид, а внутри преизбыточествует клопами и тараканами, которых можно вывести только одним способом – пожаром; все же остальное не берет их». Но о главном Чехов умалчивает: уже не надо снимать в Москве пристанище за большие деньги.

Мысль о покупке усадьбы (или хутора – как предпочитал выражаться писатель), где можно было бы жить круглый год, вызревала в многочисленной семье Чеховых постепенно. Сначала чуть было не куплено имение в гоголевских Сорочинцах близ Миргорода. Наконец зимой 1892 года Чехов стал владельцем Мелихова.

Писатель не принимал участия в покупке. Он поставил единственное условие: усадьба должна быть в таком состоянии, чтобы там можно сразу поселиться. Брат и сестра – Михаил и Мария, ездившие осматривать Мелихово, сочли, что дом вполне пригоден для жилья. Правда, потом выяснилось, что по их неопытности приобретен был в значительной степени кот в мешке. Зимой, когда все под снегом, никто никогда не покупал имения. Не говоря о том, что просто-напросто было трудно определить его границы, нельзя было также с уверенностью сказать, что дорога (а ведь Мелихово находилось от станции Лопасня на расстоянии 12–13 верст) не превратится весной в сплошную грязь. Но к счастью, дело обернулось не худшим образом.

Чехов приехал в Мелихово лишь после того, как все формальности были улажены, и остался доволен. Дом быстро отремонтировали и приспособили для нужд семьи; самая просторная комната стала кабинетом писателя. Едва сошел снег, распределились обязанности по хозяйству; огород передали в ведение Марии Павловны, сад – самого Антона Павловича.

(По В.Новикову)

*1. Выберите наиболее удачный, на ваш взгляд, заголовок.*

а) Антон Павлович Чехов;

- б) покупка усадьбы Мелихово;
- в) проблемы ведения хозяйства.

2. *Объясните значение выражений*

- а) кот в мешке;
- б) передали в ведение.

3. *Отметьте правильные утверждения.*

- а) Чехов хотел поселиться рядом с Гоголем.
- б) Вместе с домом Чехов купил поросёнка.
- в) Имена обычно покупали в теплое время года.
- г) Писатель ухаживал за садом и огородом.
- д) Квартира в Москве была меньше, но стоила дешевле.
- е) Писатель был недостаточно молод, чтобы самостоятельно выбрать усадьбу.
- ж) Усадьба расположена на открытом пространстве.
- з) Клещи и тараканы оказались очень живучими.